



ОФИЦИАЛЬНО

## ОБСУДИЛИ ВОПРОСЫ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ

Глава КБР Казбек Коков провёл рабочую встречу с заместителем командующего Северо-Кавказским округом войск национальной гвардии Российской Федерации генерал-майором полиции Олегом Чернаем.



Они обсудили дальнейшее взаимодействие, в том числе в части организации оказания поддержки подразделениям Управления Росгвардии по КБР, выполняющим задачи в зоне проведения специальной военной операции.

Казбек Коков выразил благодарность всему личному составу Росгвардии округа и Кабардино-Балкарской Республики, всем нашим ребятам, которые сейчас с оружием в руках героически защищают Отечество, народ России. Пожелал здоровья и скорейшего возвращения домой с победой.

## ДЛЯ МОЛОДЫХ УЧИТЕЛЕЙ РАЗРАБОТАЮТ МЕРЫ ПОДДЕРЖКИ

Глава КБР Казбек Коков провёл оперативное совещание с членами Правительства КБР. В повестке подготовка к началу нового учебного года, августовское совещание педагогических работников республики.

Казбек Валерьевич отметил важность привлечения в систему образования больше молодых кадров и поручил проработать вопрос дополнительных мер поддержки молодых учителей. В целом рассмотрена готовность к повышению с 1 августа зарплаты работникам бюджет-

ной сферы. Третий год подряд заработная плата вырастет на 10%.

Участники совещания также обсудили ход модернизации первичного звена здравоохранения. В этом году в эксплуатацию будут сданы участковая больница в Эльбрусе и амбулатория в Кубе, строится

амбулатория в Кенже и ведётся ремонт в Герменчике, Кичмалке, Котляревской, Урвани, Янтарном и Урожайном, капитально ремонтируют семь поликлинических подразделений. Эти объекты будут оснащены необходимым оборудованием.

(Окончание на 2-й с.)

По материалам пресс-службы Главы и Правительства КБР

НАЦИОНАЛЬНЫЕ ПРОЕКТЫ

## Малые города – опора большой страны

Ежегодный всероссийский форум «Развитие малых городов и исторических поселений», ставший ключевым мероприятием в области развития российских регионов и формирования комфортной городской среды, в этом году прошёл под названием «Малые города: опора большой страны».

В дальневосточную столицу на остров Русский 24 июля прибыли представители федеральных и региональных органов власти и институтов развития, ведущие российские архитекторы, урбанисты, дизайнеры, главы муниципальных образований. И хотя программа уместилась всего в один день, состав гостей был довольно серьёзный: премьер-министр Михаил Мишустин, министр строительства и жилищно-коммунального хозяйства РФ Ирек Файзуллин, министр по развитию Дальнего Востока и Арктики Алексей Чекунков, генеральный директор фонда «ВЦИОМ» Константин Абрамов, директор по развитию городской среды АО «ДОМ.РФ» Антон Финогенов, главы российских регионов.



Мероприятие проводилось в кампусе Дальневосточного федерального университета. На улице расположили выставку малых архитектурных форм – детских площадок, скамеек с беседками, баков для раздельного сбора мусора. Были представлены некоторые технические решения, например, беспилотный робот-дворник (как большой робот-пылесос для улицы). В ходе деловой программы эксперты обсуди-

ли управление комфортной городской средой на основе данных, инструменты поддержки и развития проектов городской среды и траектории творческого развития малых городов, подробно разобрали некоторые типичные проблемы, возникающие при проектировании и создании общественных пространств. Участники рассказали о городских пространствах, которые стали нужными и востребо-

ванными, привели примеры рационального подхода к выбору территории и социокультурному программированию пространств.

Какие задачи стоят перед малыми городами? Как создать новую экономику в малых городах? Как закрепить население и создать новые возможности среды? Ответы на эти вопросы нам показали на примерах успешных малых городов: новые образователь-

ные учреждения – техникумы 2.0 (колледжи, филиалы вузов), современная система здравоохранения и школьного образования, малая промышленность и технопарки, креативная индустрия и культурное развитие, туризм и многое другое. Примеров позитивных изменений в жизни малых городов страны много. Этот опыт нужно транслировать и развивать.

(Окончание на 3-й с.)

В НОМЕРЕ

Одобрена покупка 44 автобусов для Нальчика



с. 2

Высокая экспертная оценка



с. 2

В Баксане открыли памятник Михаилу Лермонтову



с. 9

Автор первого кабардинского романа



с. 10

Один из самых живописных уголков



с. 12

ОФИЦИАЛЬНО

## УКРЕПЛЕНИЕ БРАТСТВА И ЕДИНСТВА НАРОДОВ СЕВЕРНОГО КАВКАЗА



Глава КБР Казбек Коков в ходе встречи в Нальчике поздравил архиепископа Пятигорского и Черкесского Феофилакта с памятной датой – Днём Крещения Руси, пожелал крепкого здоровья, добра и благополучия. На встрече обсудили вопросы дальнейшего развития и укрепления межконфессиональных отношений, братства и единства народов Северного Кавказа и всей России.

Архиепископ вручил К. Кокову орден преподобного Серафима Саровского второй степени, присвоенный ему за внимание к трудам по развитию мирных этноконфессиональных отношений.

Вчера архиепископ Феофилакт по традиции совершил торжественное богослужение в Князь-Владимирском храме села Новопоплавское Прохладненского района.

## ДЛЯ МОЛОДЫХ УЧИТЕЛЕЙ РАЗРАБОТАЮТ МЕРЫ ПОДДЕРЖКИ



(Окончание. Начало на 1-й с.)

В Кардиодиспансере установят новый рентгеновский компьютерный томограф, в отделении нейрореабилитации Республиканской клинической больницы уже появился роботизированный медицинский комплекс. Также на совещании речь шла о завершении капитального ремонта Республиканского детского клинического многопрофильного центра и строительстве в РКБ стационарного отделения скорой помощи. Глава КБР поручил проработать вопросы дополнительного финансирования лекарственного обеспечения льготных категорий граждан и механизм стимулирования за счёт региона

молодых врачей, работающих в районах.

Одно из важнейших направлений работы – поддержка наших бойцов, которые сейчас выполняют боевые задачи СВО. Казбек Коков держит этот вопрос под постоянным контролем, всегда находится на связи с командирами и самими ребятами.

На совещании также обсудили развитие дорожной сети. В этом году в рамках национальных проектов, федеральных и региональных программ предусмотрены работы на 88 дорожных объектах, на 64 они уже завершены. Намечены объекты, которые будут сданы в августе-сентябре, а также план ремонта дорог на предстоящий год.

— По материалам пресс-службы Главы и Правительства КБР

СОЦИУМ

## «Радуга» встречает вторую группу детей из Скадовского района

По приглашению Главы КБР Казбека Кокова из Скадовского района Херсонской области в Кабардино-Балкарию прибыли 40 детей.

Они пройдут в социально-реабилитационном центре «Радуга» лечебно-оздоровительный курс и отдохнут.

Дети получат комплексную медицинскую и социально-психологическую помощь специалистов. В программе пребывания

также занятия спортом, участие в культурно-массовых мероприятиях, экскурсии по природным достопримечательностям Кабардино-Балкарии. Маленькие гости республики смогут познакомиться и пообщаться со сверстниками из Кабардино-Балкарии.

ПРАВИТЕЛЬСТВО

## Одобрена покупка 44 автобусов для Нальчика

Создание мусоросортировочного комплекса в Урванском районе, выделение средств на покупку 44 автобусов, модернизация первичного звена здравоохранения, утверждение программы по обеспечению детей-сирот жилыми помещениями и другие вопросы рассмотрены на заседании Правительства КБР, которое провёл его Председатель Алий Мусуков.

Проект заключения концессионного соглашения о финансировании, создании и эксплуатации мусоросортировочного комплекса в Урванском районе представил исполняющий обязанности министра земельных и имущественных отношений КБР Таймураз Уянаев.

– Концессионное соглашение будет заключено между Кабардино-Балкарией и мусоросортировочным заводом. Минимущество КБР как уполномоченный орган обеспечило создание межведомственной рабочей группы, рассмотрение документов и принятие решения о согласовании проекта с внесёнными изменениями, – отметил Т. Уянаев.

Поскольку заявок от других предпринимателей и организаций о готовности принять участие в конкурсе не поступило, мусоросортировочному заводу было направлено уведомление о заключении соглашения без проведения конкурса.

– Вопрос очень важный, это первый опыт заключения концессионного соглашения. Про-

цедура длительная, и мы очень долго шли к его заключению, – отметил Председатель Правительства КБР Алий Мусуков.

Правительством одобрено получение бюджетного кредита на покупку автобусов.

– Кредит предоставляется Правительством Российской Федерации на 15 лет под три процента на приобретение 44 автобусов для городского автотранспортного предприятия, – сообщил министр транспорта и дорожного хозяйства КБР Аслан Дышеков.

Деньги будут переданы муниципалитету Нальчика, и до первого апреля 2024 года все автобусы должны находиться на территории КБР.

Алий Мусуков потребовал проработать вопрос оптимально по срокам реализации и прозрачности использования выделенных средств.

Министр финансов КБР Елена Лисун проинформировала, что схема уже проработана, и так как Минтранс не может приобрести автобусы для города, остаётся передать Нальчику

межбюджетный трансфер, и город сам купит необходимый подвижной состав.

До 2030 года утверждена программа поэтапной ликвидации задолженности по обеспечению жильём детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Министр просвещения и науки КБР Анзор Езаов отметил, что проект разработан по поручению Председателя Правительства РФ от 30 марта.

– Реализация региональной программы предполагает софинансирование. К первому января этого года число детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, не реализовавших своё право на обеспечение жилым помещением, составляет 1217 человек. Общий объём финансирования программы – 3045 млн рублей, из республиканского бюджета направят 211,3 млн руб., из федерального – 310,1 млн руб. Дополнительный объём средств, необходимых для реализации программы, составляет 2 523 млн рублей.

Ольга КЕРТИЕВА

ЧЕМПИОНАТ

## Высокая экспертная оценка

28 июля во Дворце творчества детей и молодёжи завершился отборочный межрегиональный этап чемпионата по профессиональному мастерству «Профессионалы-2023».

кю роль наставников, которые готовили ребят к соревнованиям и вывели их в лидеры, и всех организаторов чемпионатного движения. Он вручил им Благодарность министерства, выражающая признательность за важный вклад в профессиональную подготовку конкурсантов.

Сертификат участия в межрегиональном этапе чемпионата «Профессионалы-2023» получили участница из Саратовской области Полина Дьячкова и Михаил Иванов, представляющий Воронежскую область.

Третье место занял участник из Белгородской области Юрий Яковенко, «серебро» у конкурсанта из Татарстана Эльдана Сафина. Абсолютным победителем и чемпионом по профессиональной компетенции «Промышленное садоводство» стал студент Кабардино-Балкарского агропромышленного колледжа Владислав Маиров.

– Я только первокурсник, но уже получил довольно большой багаж знаний в области садоводства. Педагоги многому меня научили, а кроме того, родители много лет ухаживают за большим яблоневым садом, с детства им помогаю. Всё это дало мне уверенность в своих силах и знаниях, и в итоге – победу. Счастлив, что смог защитить престиж своего колледжа и вывел Кабардино-Балкарию в победители, – говорит Владислав.

Церемонии награждения предшествовали три дня напряжённой борьбы на площадке Кабардино-Балкарского агропромышленного колледжа. Автор-разработчик пяти сложных конкурсных модулей, главный

эксперт чемпионата, доцент кафедры садоводства и лесного дела КБГАУ им. В. М. Кокова Беслан Бесланев рассказал:

– Ребята с большим азартом приступили ко всем конкурсным испытаниям, обращая внимание не только на скорость и оперативность выполнения заданий, но и прежде всего делая акцент на качественном прохождении всех модулей. Острая борьба соперников придала соревнованиям зрелищность.

Начальник отдела по развитию экспертного сообщества центра развития чемпионатного движения «Профессионалы» Института развития профессионального образования Михаил Гайдаев выступил как независимый аудитор межрегионального этапа. Он отметил высокий уровень организации, комфортные условия, созданные для конкурсантов, современные оборудованные площадки для практических заданий и их качественную подготовку.

– Выбор площадки оказался более чем правильным – регион максимально справился с поставленными задачами касательно организации, предоставления необходимых условий для проведения профессиональных состязаний. Очень хорошо показали себя участники хозяев чемпионата, сильную конкуренцию продемонстрировали их соперники из других регионов страны. В целом остался доволен всем, что наблюдал на протяжении соревновательных дней, – поделился он впечатлениями.

Марианна ГУБАШИЕВА.  
Фото автора



## НАЦИОНАЛЬНЫЕ ПРОЕКТЫ

## Малые города – опора большой страны



**(Окончание. Начало на 1-й с.)**

Выступая на пленарном заседании, Михаил Мишустин подчеркнул, что малые города, с одной стороны, являются опорой большой страны, а с другой – сильнее других нуждаются в поддержке государства: «Чем меньше населённый пункт, тем сложнее найти средства на его содержание, благоустройство, обеспечение современных условий для проживания, чтобы люди не уезжали из родных мест, а оставались там работать, создавать семью. Улучшение жизни в малых городах – приоритет для государства. Для многих комфортные условия связаны с решением жилищного вопроса: переездом из квартиры в дом, из арендного жилья в собственное, из маленького – в более просторное. Любая из этих возможностей должна быть доступна, а обеспечить её – задача государства».

В зоне влияния малых городов находится около 30 млн жителей сельской местности, для них это не просто центры муниципальных образований, а центры жизни: социальной, культурной, экономической. Будущее системы расселения России во многом связано с изменением многолетнего тренда – от стягивания населения в мегаполисы к его распределению на малых территориях. Эффективность этой модели подтвердила эпидемия ковида, сломав долговременные векторы миграций и поменяв направления потоков. Малые города в это непростое время показали преимущество безопасности и удобства.

Премьер-министр России сделал акцент на том, что сегодня благоприятное время для воплощения самых смелых и креативных идей развития малых городов. Он отметил, что за последние годы в стране создано большое количество источников и инструментов поддержки, одним из которых является Всероссийский конкурс лучших проектов создания комфортной городской среды, инициированный Президентом Российской Федерации В.В. Путиным в 2018 году. Важный механизм для регионов –

проект «Инфраструктурное меню», который включает комплекс мер для развития инфраструктуры и жилищного строительства. Нужно уметь применять и комбинировать подходы для консолидации финансовых и организационных ресурсов.

Главным событием форума стало подведение итогов VIII Всероссийского конкурса лучших проектов создания комфортной городской среды в малых городах и исторических поселениях. Федеральной комиссией, которую возглавлял вице-премьер российского правительства Марат Хуснуллин, определены 145 победителей, эти проекты будут реализованы за 2024 и 2025 годы. Конкурс проводится Минстроем России по федеральному проекту «Формирование комфортной городской среды» национального проекта «Жильё и городская среда». В нём участвуют города с численностью населения до 200 тыс. человек, а также исторические поселения федерального и регионального значения.

Город Майский, как и Чегем, участвовал в подгруппе малых городов с населением от 20 до 50 тысяч человек. Всего в данной подгруппе 46 победителей, и Майский по числу набранных баллов (87,188) вошёл в первую десятку – на девятом месте! Считаю это очень хорошим результатом, за которым огромный труд нашей управленческой команды. В течение четырёх месяцев мы трудились над проектом по созданию привлекательного, комфортного городского пространства, повышающего качество жизни. Была проведена колоссальная работа с командой компании «Акведукстрой», возглавляемой Антоном Сафоновым. Были привлечены профессиональные архитекторы, дизайнеры, урбанисты и социологи – молодые, творческие, креативные люди, с которыми мы проводили общественные обсуждения в соцсетях, очные фокус-группы, соопросы и презентации для разных целевых аудиторий – от школьников до людей старшего поколения. По-

том всё это было оформлено документально, и заявка направлена в Минстрой России.

На реализацию проекта Майский получит субсидию из федерального бюджета в размере 92,1 млн рублей. Допускается софинансирование из местного или регионального бюджетов, а также привлечение частных инвесторов. Планируется благоустроить центральную площадь города с прилегающими территориями: создать зоны для прогулок, отдыха, досуга и занятий спортом. Также в планах установить фотозоны с элементами казачьего фольклора, сцену на центральной площади, мультимедийный экран, скейт-зону, торговые точки в едином архитектурном стиле, мини-бульвар народных промыслов и многое другое.

Хочу поблагодарить всех членов управленческой команды района, которые участвовали в процессе разработки идеи, подготовке заявки и документации, а также неравнодушных жителей – участников общественных обсуждений и дискуссий. Это наше общее, коллективное достижение. И, конечно, поздравляю коллег из Чегема. Их проект тоже стал победителем, значит, и этот город станет комфортнее. Когда мы с главой администрации Чегемского района Юрой Борсовым поднимались на сцену, никто не знал, вошли ли наши проекты в число победителей. Но когда прозвучали слова ведущего: «Регион, где знают толк в гостеприимстве и делятся секретами долголетия, где работают на совесть и всегда готовы удивить». Сердце Кавказа – Кабардино-Балкарская Республика. На конкурс были представлены две заявки, победителями стали два проекта», – наши сердца переполнились радостью и гордостью не только за муниципалитеты, которые мы представляли, но и в целом за нашу любимую Кабардино-Балкарию!

**Татьяна САЕНКО,**  
глава местной администрации  
Майского муниципального района

## ВЫ НАМ ПИСАЛИ

## Что такое судебный приказ и как его отменить

**Юриисконсульт Андрей Скопинцев объяснил, что судебный приказ – это постановление мирового судьи о взыскании денег по бесспорным делам на сумму не более 500 тысяч рублей. Это судебное решение, которое выносится без разбирательства (статья 121 и статья 122 ГПК РФ). Судебный приказ – это уже готовый исполнительный документ, его можно сразу отнести к судебным приставам.**

Вместе с тем, замечает Скопинцев, суд может вынести судебный приказ не по любым делам. Например, в упрощённом порядке могут разрешить дела о взыскании алиментов, долгом по ЖКХ, некоторым кредитам, налогам.

Что делать и как отменить судебный приказ о взыскании долгов, когда на деле у вас их нет? Для этого нужно подать возражение судье, который его вынес. Можно просто написать «с

требованием не согласен, прошу отменить приказ». Главное – уложиться в срок (статья 129 ГПК РФ). Если приказ вынесен по заявлению госоргана, то возражение нужно отправить в течение 20 дней. В остальных случаях – в течение 10 дней со дня получения приказа.

Скопинцев не советует не забирать письмо с почты, так как это чревато неблагоприятными последствиями. Если письмо вернётся кредитору,

суд будет считать, что должник его получил, и приказ вступит в силу. Если срок на обжалование пропущен, можно приложить к заявлению ходатайство о его восстановлении. К ходатайству нужно приложить копию паспорта, из которого станет ясно, что в момент вынесения приказа человек был прописан по другому адресу. А значит, не виноват, что не получил судебный приказ.

**Ляна КЕШ**

## НОВОСТНАЯ ЛЕНТА

ПЕРЕДВИЖНОЙ ФАП  
ДЛЯ ГОРНЫХ СЁЛ

В посёлке Кашхатау Черекского района заработал первый передвижной фельдшерско-акушерский пункт. Это стало возможным благодаря нацпроекту «Здравоохранение».

Спецавтомобиль оснащён оборудованием для проведения диспансеризации и оказания первичной медико-санитарной помощи. Передвижной пункт приобретён Минздравом КБР для работы в отдалённых населённых пунктах, расположенных в горной местности. Это делает доступнее медицинскую профилактику и первичную помощь для людей в возрасте и с ограничениями по здоровью.

Весной в республику по программе модернизации первичного звена здравоохранения поступили 9 новых специализированных единиц автотранспорта, предназначенного для работы в отдалённых сёлах.

ШКОЛЫ НАЛЬЧИКА  
ПОЛУЧАТ НОВЫЕ УЧЕБНИКИ  
ПО РОДНЫМ ЯЗЫКАМ

Образовательные учреждения Нальчика получат новые учебники по родным языкам и литературе для 5-6 классов, а также прописки к азбукам по родным языкам для первоклассников к новому учебному году.

Учебники нового поколения и прописки будут распределены между городскими школами. Очередная партия новых учебников по родным языкам и литературе была разработана и издана в рамках региональной государственной программы «Развитие образования в Кабардино-Балкарской Республике». Учебники по родным языкам и литературе для 5-6 классов успешно прошли экспертизу включения учебно-методических комплектов в федеральные реестры.

УЛИЦА МОВСИСЯНА СВЯЖЕТ  
МИКРОРАЙОНЫ СРЕЛКА И ИСКОЖ

В столице Кабардино-Балкарии продолжается капитальный ремонт улицы Мовсисяна протяжённостью 2 км. Кроме обновления участка планируется его расширение в северо-восточном направлении. Уже к концу года можно будет выехать из Нальчика в сторону Урванского и Майского районов.

Работы ведутся в рамках национального проекта «Безопасные качественные дороги», объект будет сдан в эксплуатацию уже осенью.

СИРЕНЕВЫЙ БУЛЬВАР  
К СЕНТЯБРЮ

В сентябре в Нальчике появится новый сквер, который будет располагаться в пятом микрорайоне на улице Тарчокова. Особенностью нового общественного пространства станет Сиреневый бульвар. Кусты сирени планируется высадить здесь осенью на площади почти в два гектара.

За создание в столице Кабардино-Балкарии Сиреневого бульвара проголосовало большинство горожан. Сейчас строители устанавливают бортовые камни на тротуарах и заездах, готовят основание под детскую и воркаут-площадку. Уже проложены дорожки, примыкающие к дворам расположенных рядом многоквартирных домов.

Благоустройство общественного пространства ведётся по национальному проекту «Формирование комфортной городской среды».

ПЕРВЫЙ ТЕЛЕФОН ДОВЕРИЯ  
ПСИХОЛОГИЧЕСКОЙ ПОМОЩИ  
НАЧАЛ РАБОТУ

Жители Кабардино-Балкарии, нуждающиеся в психологической помощи и поддержке, смогут обратиться к квалифицированным специалистам на телефон доверия, который заработал в региональном психоневрологическом диспансере, сообщает Минздрав КБР.

Психологи горячей линии круглосуточно готовы выслушать, помочь справиться со страхами и тревогами, оказать поддержку и найти пути выхода из сложных ситуаций. На звонки будет отвечать медицинский психолог. В случае, если абонентом будет человек с психическим расстройством или возникнет сложная ситуация, к разговору подключится профессиональный психиатр. Медики гарантируют, что звонки обратившихся останутся анонимными и конфиденциальными.

Запущенный телефон доверия является первым в республике по оказанию психологической помощи.

## КРУГЛЫЙ СТОЛ

# Духовно-нравственное воспитание молодёжи – приоритетная задача общественных институтов



Участников приветствовал министр по делам национальностей и общественным проектам Анзор Курашинов. Он выразил уверенность в том, что проекты, нацеленные на сохранение и укрепление духовно-нравственных и традиционных ценностей в молодой среде, сегодня должны быть в фокусе особого внимания. Формирование крепкого и надёжного фундамента духовно-нравственных ценностей – залог здорового и благополучного будущего.

Последние несколько десятилетий в новейшей истории России показали, что прозападные демократические «веяния» произвели негативное воздействие на понимание традиционных ценностей – семья, патриотизм, гражданский долг. Сегодня остро ощущается проблема незамедлительного возврата к традиционным истокам, – выразил мнение председатель комитета Парламента Кабардино-Балкарской Республики по культуре, развитию гражданского

общества и информационной политике Заурбек Кумалов.

Министр просвещения и науки Анзор Езаов озвучил положительную динамику последних лет в системе образования.

– Хочу отметить, что есть масса позитивных примеров среди наших юных соотечественников, которые демонстрируют высокие успехи в сфере образования, спорта, искусства. Это и есть результат продуктивной, качественной работы команды педагогов-наставников. Вырастают успешные перспективные молодые люди, которые являются будущим страны. Уверен, что такая положительная динамика сохранится и приумножится и в последующие годы, – выразил он надежду.

Председатель правления КБР ОО «СВАЛВК» Тимур Тхагалев отметил, что республика принимает важные меры для привлечения молодёжи к активной гражданской позиции.

– В последние годы крупные

27 июля Кабардино-Балкарская республиканская общественная организация «Союз ветеранов Афганистана, локальных войн и военных конфликтов» при поддержке Министерства по делам национальностей и общественным проектам провела круглый стол «Вопросы духовно-нравственного и патриотического воспитания молодёжи КБР». Участие в обсуждении приняли депутаты, представители министерств и ведомств, ветеранских и молодёжных общественных организаций, религиозных учреждений и общественных советов.

политические партии, общероссийские общественные организации и объединения создают дочерние молодёжные патриотические институты. Совместная работа молодёжи и ветеранов в решении актуальных социально значимых вопросов укрепляет преемственность между поколениями, формирует у молодых людей правильные жизненные ориентиры, – сказал он.

Т. Тхагалев рассказал о продуктивной работе нового молодёжного «крыла» – регионального отделения общероссийской общественной организации патриотической организации «Российский союз ветеранов Афганистана «Наследие».

– Нашей «молодёжке» исполнился лишь год, но уже видны большие перспективы совместной работы молодёжи и ветеранов. Помимо ставших уже традиционными формами воспитания уроков мужества, вечеров памяти и встреч ветеранов и молодёжи, проходили турниры по армейскому рукопашному бою, картингу, волейболу, мини-футболу. Разработана программа культурно-массового досуга, в планах фестиваль военно-патриотической песни «Время выбрало нас», конкурс рисунков «Бессмертный батальон», конкурс сочинений «Я гражданин великой страны», музейные экспо-

зиции «Памяти павших – во имя живых». Также «Наследие» при поддержке Министерства просвещения и науки готовит проект на конкурс президентских грантов в области культуры, искусства и креативных индустрий.

Председатель КБР ОО молодёжной общественной организации ОО «Российский союз ветеранов Афганистана «Наследие» Залина Кулимова рассказала, что проект «Дети героев» посвящается детям участников СВО. Это цикл различных мероприятий: тренинги, психологические консультации и семинары, беседы. Финансовая часть проектной программы предполагает проведение творческого фестиваля патриотической направленности. Она также отметила, что «Наследие» пополняет свои ряды активными и инициативными молодыми участниками. Сегодня официальными членами нашей команды станут учащиеся нальчикской гимназии № 14 Кантемир Тхагалев, Армения Ксанавва, Сафара Жансуева, Софья Гаврилова, Самира Тхагалева.

Участники встречи поделились планами и перспективами работы ведомств и организаций в области духовно-нравственного воспитания подрастающего и молодого поколения.

В завершение Тимур Тхагалев

гов от имени правления КБР ОО «СВАЛВК» вручил министру просвещения и науки КБР Анзору Езаову и начальнику музыкального кадетского корпуса Анатолию Шарданову медаль «За заслуги в патриотическом воспитании молодёжи». Медаль «За верность Отчизне» получил военный комиссар г.о. Нальчик Залим Шогенов. Почётную грамоту Парламента КБР «За достойный вклад в развитие институтов гражданского общества и ветеранского движения КБР» вручили Заурбеку Кумалову. Также был отмечен почётными грамотами Парламента КБР ряд руководителей общественных патриотических организаций. Председатель республиканской молодёжной общественной организации ОО «Российский союз ветеранов Афганистана «Наследие» З. Кулимова вручила грамоты новым участникам объединения, пожелав им достижения высоких результатов в общественной работе.

Кабардино-Балкарская республиканская общественная организация «Союз ветеранов Афганистана, локальных войн и военных конфликтов» и Министерство просвещения и науки КБР подписали соглашение о сотрудничестве.

Марианна ГУБАШИЕВА.  
Фото автора

## МЫ ВМЕСТЕ

## Поддержка на всех уровнях

В штаб-квартире ЛДПР открыт центр правовой поддержки участников СВО и членов их семей.



Подобные центры созданы по всей стране по поручению лидера партии Леонида Слуцкого. Участники СВО и члены их семей смогут обратиться за консультацией к представителям депутатского корпуса республиканского парламента, городского совета местного самоуправления, к координаторам и активистам партии. Как пояснил депутат Парламента КБР от ЛДПР Владимир Безгодко, у партии есть юристы, которые имеют опыт работы с обращениями граждан и знают, как оказать помощь по многим аспектам жизни людей.

– Если что-то не удаётся решить на месте, мы отправляем запрос в Москву, где юристы партии дают полноценное сопровождение по всем проблемам. Правовое законодательство совершенствуется в части оказания материальной поддержки и становления статуса участника СВО и в других правовых вопросах. Поскольку помощь должна быть комплексной, касающейся не только статуса, различных выплат, но и реабилитации после ранений, мы взаимодействуем со всеми

заинтересованными структурами, выходя на связь с комитетом Государственной Думы по труду, социальной политике и делам ветеранов. К нам обращались по разным вопросам, в том числе за помощью с назначением пенсий и пособий, присвоением статуса ветерана боевых действий, решением жилищных проблем, электро- и газоснабжения.

Центр уже налаживает взаимоотношения с региональным филиалом государственного фонда поддержки участников специальной военной операции «Защитники Отечества» и скоро намерен заключить с ним соглашение о взаимной поддержке. Владимир Безгодко убеждён, что большой опыт взаимодействия с обращениями, которым обладают депутаты партии, может быть полезен работникам фонда.

– Мы готовы работать со всеми структурами. Любая поддержка нужна, потому что помощь участникам СВО и членам их семей должна быть комплексной. Наши двери открыты для всех, – подчеркнул он.

Ольга КЕРТИЕВА

## В Нальчике почтили память детей – жертв войны в Донбассе

В Нальчике возле Вечного огня Славы состоялся митинг, приуроченный ко Дню памяти детей – жертв войны в Донбассе. В нём приняли участие представители органов власти, общественных организаций, волонтеры и школьники.

Уполномоченный по правам человека в КБР Борис Зумакулов отметил, что День скорби о погибших детях Донбасса проводится не только в Донецкой Народной Республике, но и во всех городах и сёлах России. К акции также присоединились все муниципалитеты Кабардино-Балкарии.

– 27 июля – это День памяти невинных детей, чья жизнь так быстро и трагически оборвалась, – сказал Б. Зумакулов. – Всего в результате военной агрессии Украины на территории ДНР с 2014 года погиб 231 ребёнок. Они вечно будут жить в людских

сердцах. ВСУ до сих пор продолжают наносить удары по гражданским объектам, в том числе по детским садам и школам. Именно поэтому сейчас наши бойцы воюют за будущее жителей Донбасса, делая всё для того, чтобы больше никогда не погибали дети. Мы обязательно победим! Жив Донбасс, жива Россия!

В завершение митинга участники возложили цветы к Вечному огню Славы и запустили белые шары и бумажных голубей – символы мира на земле.

Марианна ГУКЕПШЕВА.  
Фото Аданы Аговой



ДАТА

## Ветеран Великой Отечественной войны Анна Ерохина празднует вековой юбилей



Депутат Госдумы ФС РФ **Викторина Родина** (фракция «Единая Россия») поздравила ветерана Великой Отечественной войны, младшего сержанта **Анну Кузьминичну Ерохину**, жительницу Прохладного, со столетием, вручила ей цветы и подарки.

– Анна Кузьминична прошла долгий боевой и трудовой путь. Вся её жизнь, которая сродни биографиям многих её сверстников, служит для всех нас примером патриотизма, трудолюбия, служения людям и Отечеству, – подчеркнула В. Родина. – Трудно подобрать слова признательности, которые выразили бы наше глубокое уважение и благодарность женщинам, которые наравне с мужчинами защищали

нашу страну в годы Великой Отечественной войны.

Девушка из Новосибирской деревни Травинка была призвана в ряды Красной Армии в июне 1943 года. Несмотря на ранение в 1943 году, продолжила ратный путь до демобилизации 21 августа 1945 г. Награждена орденом Отечественной войны I степени, медалью «За отвагу», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945

гг.», медалью Жукова, юбилейными медалями. За многолетний добросовестный труд удостоена ордена Трудового Красного Знамени.

– Нашу дорогую фронтовичку 28 июля чествовали представители органов власти, ветеранских и общественных организаций, военнослужащие, казаки, жители города – все те, кто осознаёт значимость подвига защитников Отечества, кто искренне верит в

силу духа и патриотизм нашего народа, – отметила депутат. – Сегодня сыновья и дочери России продолжают великое дело, начатое легендарным поколением

победителей, так же мужественно и самоотверженно отстаивают суверенитет и многовековые ценности нашей великой страны, – подчеркнула Родина.

КУЛЬТУРА

## В Баксане открыли памятник Михаилу Лермонтову



России **Джабраил Хаупа**, народные артисты Кабардино-Балкарии **Мурадин Думанов** и **Ауес Зеушев**, заместитель министра культуры Кабардино-Балкарии **Аминат Карчаева**, поэт и писатель **Руслан Ацканов**, скульптор **Станислав Катони**, воспитанники центра детского творчества.

На постаменте – фигура во весь рост, отлитая из бронзы. На плечо поэта накинута бурка, скрывающая военный китель. Автор композиции – скульптор **Станислав Катони**, литейщик – **Михаил Аккузин**. Памятник изготовлен в Санкт-Петербурге. Сама идея принадлежит администрации Баксана. Профинансировали её также из бюджета городского округа с использованием средств федерального гранта, выделенного на благоустройство города.

– **Михаил Юрьевич Лермонтов** – выдающаяся личность, человек-эпоха. Его произведения вошли в золотой фонд мировой литературы. Сегодня, когда в разных частях света сносят памятники известным представителям русского мира, мы решили открыть памятник человеку, который своими произведениями внёс большой вклад в развитие культуры народов Кавказа, – пояснил **Хачим Мамхегов**.

**Марианна ГУКЕПШЕВА**

В Баксане в парке Мира, культуры и отдыха рядом с набережной установили памятник великому русскому поэту **Михаилу Юрьевичу Лермонтову**.

В церемонии открытия приняли участие руководитель администрации Главры администрации **Глава республики Мухамед Кодзоков**, гла-

ва администрации г.о. Баксан **Хачим Мамхегов**, народный артист России **Заур Тутов**, заслуженный деятель искусств



СТАТИСТИКА

## Экономика в первой половине 2023 года

Управление Федеральной службы государственной статистики по Северо-Кавказскому федеральному округу сообщает, что в первой половине года в Кабардино-Балкарии индекс промышленного производства составил **106,8 %**. В том числе по видам экономической деятельности: добыча полезных ископаемых – **101,4 %**; обрабатывающие производства – **105 %**; обеспечение электрической энергией, газом и паром, кондиционирование воздуха – **111,6 %**; водоснабжение, водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений – **106,8 %**.

Возросло производство мяса, плодоовощных консервов, муки, ряда молочных продуктов, а также оконных и дверных пластмассовых блоков, кирпича керамического, бетона, асфальтобетонных смесей, конструкций из чёрных металлов, рабочих инструментов, полупроводниковых приборов, устройств автоматической обработки данных, рентгеноаппаратов, комплектующих для автотранспорта, медицинских инструментов, ортопедической обуви, мебели. Увеличилось производство электрической энергии.

Сократилось производство круп и комбикормов, растительного масла и минеральной воды, спецодежды, кислорода, оксидов металлов, фурнитуры для мебели, термостатов и стабилизаторов, устройств для коммутации, кабельной продукции. Уменьшилось производство тепловой энергии.

Объём продукции сельского хозяйства составил **14,8 млрд руб.**, или **105 %** к уровню первого полугодия 2022 г. Сельскохозяйственными организациями произведено продукции на **4,3 млрд руб.**, или **117,7 %** в сопоставимой оценке к уровню первой половины предыдущего года.

В хозяйствах сельхозтоваропроизводителей поголовье крупного рогатого скота по состоянию на 1 июля 2023 г. составило **272,9 тыс.** голов (уровень аналогичного периода предыдущего года); свиней – **3,6 тыс.** (3,5 тыс.), овец и коз – **410 тыс.** (408,6 тыс.), птицы – **4,5 млн.** (3,8 млн.). В хозяйствах населения сохранилось **71,6 %** поголовья крупного рогатого скота, **69,5 %** коров, **97,5 %** свиней, **49,4 %** овец и коз и **38,4 %** птицы.

Сельхозорганизациями, населением, крестьянскими (фермерскими) хозяйствами и индивидуальными предпринимателями за полугодие произведено **51,9 тыс.** тонн скота и птицы (на убой в живом весе), что на **11 %** больше, чем в первом полугодии 2022 г., надоедено **243,4**

тыс. тонн молока (на **1,1 %** больше), получено **100,2 млн** яиц (на **2,8 %** больше соответствующего периода предыдущего года). Хозяйствами населения произведено **34,9 %** мяса, **65,8 %** молока и **78,7 %** яиц, крестьянскими (фермерскими) хозяйствами и индивидуальными предпринимателями соответственно **25,6 %**, **18,3 %** и **2 %** от общего объёма производства.

В сельскохозяйственных организациях надои молока на одну корову уменьшились на **1,9 %** и составили **3809 кг**, яйценоскость одной курицы-несушки возросла на **10,7 %** и составила **93** яйца.

С начала года предприятиями и организациями всех форм собственности с учётом индивидуального жилищного строительства построено **1896** новых квартир, в том числе населением **1098** жилых домов. Организациями-застройщиками, осуществляющими строительство многоквартирных жилых домов, построено **798** квартир. Общая площадь введённого жилья составила **208,3 тыс. кв. м**, что на **4,1 %** больше, чем в первом полугодии 2022 г. В том числе населением построено **160,7 тыс. кв. м** (на **13,7 %** больше), организациями – **47,6 тыс. кв. м** (в I полугодии 2022 г. – **58,7 тыс. кв. м**). В сельской местности введено **104 тыс. кв. м** метров общей площади жилых домов, что на **7,3 %** превышает уровень первого полугодия 2022 г.

По данным Северо-Кавказстата, оборот розничной торговли за шесть месяцев 2023 г. сложился в объёме **112 млрд руб.**, что в сопоставимых ценах составляет **105,5 %** к уровню того же периода 2022 г. Населению республики с начала года реализовано пищевых продуктов (включая напитки) и табачных изделий на сумму **55,3 млрд руб.**, непродовольственных товаров – **56,7 млрд руб.**, что составляет к уровню первой половины 2022 г. соответственно **107,1 %** и **104 %**.

**Ирина БОГАЧЁВА**

## КУЛЬТУРА

## Автор первого кабардинского романа



**115 лет назад в селении Лечинкай родился кабардинский прозаик и поэт Мухаж Тутович Кануков. Он прожил яркую жизнь, которая трагически оборвалась на пике его творческих возможностей.**

по поручению КБНИИ Кануков подготовил и издал Русско-кабардинский школьный справочный словарь, в который включил пять тысяч слов.

В августе 1937 года он возглавил Кабардино-Балкарское книжное издательство. Как раз в это время начался переход кабардинской и балкарской письменности с латиницы на кириллицу. Кануков занимался организацией новой полиграфической базы и подготовкой национальных кадров.

С этой задачей он справился блестяще в кратчайшие сроки. В мае 1939 года Мухаж Кануков становится директором Кабардино-Балкарского краеведческого музея. Ценой немалых усилий ему удалось превратить музей в научно-исследовательское учреждение. По инициативе нового директора были организованы научные экспедиции, перепрофилированы отделы.

Кануков известен также как один из первых кабардинских детских писателей. Он автор книги «Совет шцёблэм я мурадифхэр» («Мечты советских ребят»). Она состояла из семнадцати очерков о детях разных национальностей. В книге ярко и убедительно отражены их дела и описаны мечты. Автор знакомит юных читателей с известными на всю страну орденосцами: юным коневодом из Кенже Барасби Хамгоковым, хлопкоробом из Таджикистана Мамлакат Наханговым, с ленинградцем Алёшей Фадеевым, выжившим со своим отрядом

пятьсот племенных коров, с Лёлей Дышековой из селения Чегем-1 – первой лётчицей на Северном Кавказе.

Мухаж Тутович пробовал себя в разных литературных жанрах: публиковал очерки о тружениках сельского хозяйства и передовиках советского производства, писал рассказы и стихи. В стихотворениях «Ленин», «Красный флаг», «Что я видел за свои двадцать девять лет?» он вспоминает о тяжёлом бесправном положении простого народа до революции, воспекает новую жизнь и её героев. Кануков восторженно рассказывает о небывалых перспективах, которые открываются перед Кабардино-Балкарией. Его стихи пронизаны оптимизмом и любовью к родине.

Кроме того, он автор первого кабардинского романа, который так и не был издан. В 1940 году газета «Социалистическая Кабардино-Балкария» сообщила, что Мухаж Кануков закончил работу над романом «Андемиркан». Рукопись, представленную на обсуждение в Союз писателей Кабардино-Балкарии, так и не опубликовали. Она была утеряна во время оккупации Нальчика.

В конце июля 1941 года Мухаж Канукова призвали в Красную Армию. На фронте он командовал ротой пулемётчиков и погиб осенью 1942 года, прикрывая вместе со своими товарищами отход советских частей.

**Борис ЭЛИЗАРОВ**

## БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТЬ

## Мастер-классы и подарки от гостей из Дагестана

**В прошлую субботу к воспитанникам Прохладненского детского дома-интерната Министерства труда и социальной защиты КБР приехали гости из Республики Дагестан вместе с коллегами из нашей республики.**

В их числе заместитель министра физкультуры и спорта РД, многократный чемпион России и Европы по боксу, чемпион Олимпийских игр в Афинах в 2004 году Гайдарбек Гайдарбеков, заслуженный мастер спорта РФ, чемпион России, Европы и мира по пауэрлифтингу Аскер Иригов, чемпион и призёр чемпионатов России и мира, двукратный чемпион Европы по вольной борьбе, заслуженный мастер спорта РФ, тренер сборной России Магомед Курбаналиев.

Певец и телеведущий Жамал Теунов рассказал детям, что к ним пришли именитые спортсме-

ны и покажут мастер-классы. Он исполнил для детей песни, малыши с удовольствием танцевали под зажигательные мелодии. Гости вручили отличившимся «золотые» медали, раздали детям автографы. Спортсмены привезли ребятам сладости, игрушки, предметы гигиены, канцелярские товары. Во дворе детей ждал ещё один сюрприз – аниматоры, которые больше часа играли с ними.

Гайдарбек Гайдарбеков поблагодарил воспитателей и врачей, которые ухаживают за особенными детьми. Организатор встречи – филиал благотворительного

фонда «Ас-салам» в Кабардино-Балкарии.

– Филиалы фонда находятся в Ставропольском, Краснодарском краях, Ингушетии, Северной Осетии, в КБР и КЧР, – сказал председатель филиала в нашей республике Гаджи Шахбанов. – Мы привезли сегодня самые необходимые вещи. Планируем и далее навещать детей, оказывать помощь. Наша главная цель – привлечь внимание общества к больным детям. Наш фонд призван помогать больным, многодетным и всем нуждающимся.

**Марзият ХОЛАЕВА.**  
Фото автора



## Свою жизнь посвятил служению избранному делу

**Не стало заслуженного работника культуры Российской Федерации, известного государственного и общественного деятеля, ветерана кабардино-балкарской журналистики, бывшего главного редактора газеты «Кабардино-Балкарская правда» Машукова Тазала Иналовича.**

Т.И. Машуков родился 3 августа 1942 года в с. Малка Нагорного района КБАССР. После успешного окончания факультета журналистики МГУ им. М.В. Ломоносова, а затем аспирантуры в том же вузе был удостоен учёной степени кандидата исторических наук. Окончил также факультет международных отношений и внешней политики СССР Университета марксизма-ленинизма при Московском горкоме КПСС.

Талант и профессионализм, человеческие качества и организаторские способности молодого кандидата наук не остались незамеченными: после окончания аспирантуры он был принят на партийно-государственную работу, занимал различные ответственные должности на телевидении, в аппарате правительства республики, а затем обкома КПСС, где в должности заведующего сектором СМИ курировал работу средств массовой информации республики до назначения в 1991 году главным редактором газеты «Кабардино-Балкарская правда». Позднее работал заместителем министра печати и информации республики.

Начав печататься в зольской районной газете ещё в школьные годы, когда возглавлял комсомольскую организацию школы, Тазал Иналович свою жизнь посвятил служению избранному делу. Прошёл все ступени журналистской карьеры от корреспондента газеты «Советская молодёжь» до руководителя главного печатного издания республики, которое возглавлял с 1991-го по 1998 год – наиболее сложный для республики период. Газета в целом и объективно доносила до своих читателей суть происходящих в республике событий, позицию и действия руководства Кабардино-Балкарии.

Тазал Иналович активно занимался научной и общественной деятельностью, работал в КБИГИ при Правительстве КБР, в Общественной палате республики, делая с коллегами профессиональ-



ным мастерством и жизненным опытом.

Член Союза журналистов СССР, Союза журналистов РФ, Союза писателей РФ, лауреат всероссийского и международного конкурсов на лучшую журналистскую работу, Тазал Иналович и после выхода на пенсию продолжал оттачивать своё острое журналистское и публицистское перо, поднимая актуальные вопросы жизни и быта, искренне болея душой за процветание родной республики и выражая свою активную гражданскую позицию.

Заслуги Т.И. Машукова перед государством и профессиональным сообществом отмечены высокими государственными наградами и почётными званиями, среди которых Почётная грамота Кабардино-Балкарской Республики, почётный знак Союза журналистов РФ «За заслуги перед профессиональным сообществом», звания заслуженного работника культуры Российской Федерации, заслуженного журналиста республик Абхазия, Адыгея, Карачаево-Черкессия.

Где бы ни работал Тазал Иналович, он всегда являл собой пример не только высокого профессионального мастерства и организаторских способностей, но и незаурядных человеческих качеств, жизнелюбия, был верным другом, надёжным товарищем, примерным мужем, отцом и дедом.

Светлая память о Т.И. Машукове навсегда сохранится в наших сердцах.

**Министерство культуры  
Кабардино-Балкарской Республики**

## ДЕМОГРАФИЯ

## Ещё 37 счастливых семей

**В Кабардино-Балкарском перинатальном центре за сутки с 25 по 26 июля на свет появились сразу 38 малышей – 20 девочек и 18 мальчиков, среди них одна двойня.**

По информации врачей центра, роды у всех прошли без осложнений, молодые мамы и новорождённые чувствуют себя хорошо. Примечательно, что практически все женщины посещали курсы по подготовке к родам.

Главный врач Кабардино-Балкарского перинатального центра Минздрава республики Алёна Гаева отмечает, что такое количество детей за сутки – первый раз за всю историю

перинатального центра, но его мощности позволяют и большее количество родов. Она также сообщила, что в начале года Республиканский перинатальный центр первым среди аналогичных учреждений ЮФО и СКФО получил сертификат «Качество и безопасность медицинской деятельности» Росздравнадзора. В Российской Федерации подобных сертификатов выдано всего 167.

## ПОЛИЦИЯ СООБЩАЕТ

## МВД подвело итоги работы ведомства

В МВД по КБР на заседании коллегии были подведены итоги работы за первое полугодие.



Врио начальника штаба МВД по Кабардино-Балкарии Замир Жолоаев отметил, что значительно снизился уровень преступлений, совершаемых на улицах и в общественных местах. В результате проводимой профилактической работы на 57,9 процента уменьшилось количество правонарушений, совершаемых в состоянии алкогольного опьянения. Отмечена эффективная деятельность, направленная на пресечение преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков и экономической и коррупционной направленности. Положительных результатов удалось достигнуть и

в сфере пресечения незаконного оборота алкогольной продукции и преступлений, совершаемых в ЖКХ.

С докладами о проделанной работе выступили заместитель начальника полиции МВД по КБР Кязим Анахаев, начальник отдела организации охраны общественного порядка ведомства Радион Арахов, начальник отдела организации дознания Мурат Пшеунов и начальник отдела следственного управления МВД по КБР Римма Ойтова.

Намечены приоритетные задачи на второе полугодие. По всем озвученным вопросам врио министра внутренних дел по КБР Назир Маммаев дал указания руководителям подразделений.

Марианна ГУКЕПШЕВА

## ЗАКОН

## Оплачивать бесплатное

Чегемский районный суд за причинение тяжкого вреда здоровью, опасного для жизни, осудил гражданина К. В ходе ссоры с В. он причинил его здоровью тяжкий вред. Потерпевший находился на лечении в Республиканской клинической больнице. На оказание медицинской помощи потерпевшему затрочено свыше 120 тысяч рублей. Согласно ч. 1 ст. 1064 ГК РФ вред, причиненный личности, имуществу гражданина или юридическому лицу, подлежит возмещению в полном объеме причинившим вред.

Прокуратура Чегемского района обратилась в суд для взыскания с осуждённого в пользу Терри-

ториального фонда обязательного медицинского страхования КБР медицинских расходов на лечение В. в размере 121 225 рублей. Исковые требования прокурора удовлетворены в полном объёме. Осуждённый не потребовал документальных доказательств обоснованности взыскиваемой суммы, а также не указал на статью 41 Конституции Российской Федерации, которая вступает в непримиримое противоречие с исковыми требованиями, так как медицинская помощь в государственных и муниципальных учреждениях здравоохранения оказывается гражданам бесплатно.

Зинаида МАЛЬБАХОВА

## ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ

## Военно-исторический фестиваль «Заоблачный фронт»

Стартовал ежегодный военно-исторический фестиваль «Заоблачный фронт», организатором которого является Министерство обороны Российской Федерации. В нём примут участие более сотни поисковиков из разных регионов России. Они проведут поисковые работы и организуют реконструкцию сражений за перевалы Большого Кавказского хребта во время Великой Отечественной войны.

Поисковые работы охватят в этом году места сражений на горных территориях Кабардино-Балкарии и Карачаево-Черкесии.

Задачи мероприятия – поиск незахороненных останков погибших воинов в битве за Кавказ в 1942–1943 годах, формирование исторических знаний о боях на Кавказе у подростков и молодёжи, проведение выставок, интерактивных площадок, реконструкций и создание документального фильма о «Заоблачном фронте», увековечение памяти погибших солдат и офицеров Красной Армии. С 6 августа поисковые работы пройдут в горах

Кабардино-Балкарии. На 22 августа запланировано восхождение на Эльбрус в форме горных стрелков. На вершине Эльбруса будет установлен знамя Победы.

Военно-исторический фестиваль «Заоблачный фронт-2023» является продолжением проекта, реализуемого с 2017 года и получившего поддержку Фонда президентских грантов. Проект сочетает в себе поисковое, реконструкторское, просветительское, экологическое, выставочное, спортивное направления и общественную приёмную «Судьба солдата».



♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦ ☎ 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru ♦ РЕКЛАМА ♦ ☎ 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru ♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦ ☎ 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru ♦ РЕКЛАМА ♦ ☎ 42-69-96

Кадастровым инженером Нахушевой Залиной Борисовной, в реестре лиц, осуществляющих кадастровую деятельность № 17104, СРО «Гильдия кадастровых инженеров», тел. 8-928-914-69-68, адрес эл. геоексперт@mail.ru, почтовый адрес: КБР, г. Нальчик, пр. Кулиева, 2а/33, ведутся кадастровые работы в отношении земельных участков с кадастровыми номерами: 07:08:0801007:114, по адресу: КБР, Че-

гемский район, с. Шалушка, ул. Зелёная, 163. Заказчиком работ является Баков Хангери Ильясович; 07:09:0000000:59807, по адресу: КБР, г. Нальчик, мкр. Нарт-3, 63. Заказчиком работ является Тенгизова Жанна Адальбиевна.

Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования местоположения границ состоится 29 августа 2023 г. в

11 час. по адресу: КБР, г. Нальчик, ул. Байсултанова, 19.

С проектом межевого плана земельного участка можно ознакомиться по адресу: КБР, г. Нальчик, ул. Байсултанова, 19.

Обоснованные возражения относительно границ, содержащихся в проекте межевого плана, и требования о проведении согласования местоположения

границ земельного участка на местности принимаются с 29 июля по 29 августа 2023 г. по адресу: КБР, г. Нальчик, ул. Байсултанова, 19.

При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы, подтверждающие права на соответствующий земельный участок.

Утерянный диплом 100731 0748375, рег. №173/23-48 на имя **Шомахова Артура Замировича**, выданный КБГУ им. Х.М. Бербекова, считать недействительным.

Утерянный диплом ЦВ № 392891, рег. №11/94-338 на имя **Шуковой Анжелики Владимировны**, выданный КБГУ им. Х.М. Бербекова, считать недействительным.

В газете «Кабардино-Балкарская правда» от 12.06.2023 г. № 69, на 11-й странице было размещено соболезнование следующего содержания: «Подруги Светлана и Лариса из Москвы скорбят по поводу кончины Червашенко Инны Алексеевны. Выражаем глубокое соболезнование родным и близким покойной».

Опубликованное соболезнование не соответствует действительности, Червашенко Инна Алексеевна жива, здорова и работает в одном из учреждений г. Нальчика. ГКУ «КБР-Медиа» приносит свои извинения Червашенко Инне Алексеевне.

Коллективы Министерства культуры КБР, ГКУ «КБР-Медиа», Союза журналистов КБР, редакций газет «Кабардино-Балкарская правда», «Адыгэ псалъэ», «Заман», «Горянка», «Советская молодёжь», журналов «Литературная Кабардино-Балкария», «Ошхамахо», «Минги Тау», «Солнышко», «Нур», «Нюр», ВТК «Кабардино-Балкария», информационного агентства «КБР-инфо», издательства «Эльбрус» выражают глубокое соболезнование родным и близким **МАШУКОВА Тазала Иналовича** по поводу его смерти.

МОО «Совет женщин г. о. Нальчик КБР» выражает искреннее соболезнование **МАШУКОВОЙ Людмиле Магометовне**, члену совета, в связи с уходом из жизни супруга **МАШУКОВА Тазала Иналовича**.

## МОЯ КАБАРДИНО-БАЛКАРИЯ

## Один из самых живописных уголков

**Приэльбрусье – один из самых живописных уголков Кабардино-Балкарии, место притяжения туристов, альпинистов, горнолыжников. С чем ассоциируется у них эта волшебная страна, лежащая в верховьях реки Баксан?**

С вечнозелеными реликтовыми соснами, воздухом, который не вдыхаешь, а пьешь – как нектар, божественный напиток. Со снегом – кипенно-белым, нежно-колким маревом, которому, кажется, нет конца. Со светом, льющимся солнечными потоками, который можно разбрасывать горстями. С чистейшими, незамутненными временем и цивилизацией речками; ущельями, разорванными земную твердь, голубыми глазами озёр...

Каждый побывавший в Приэльбрусье хотя бы раз, знает: ежедневно здесь можно открывать для себя что-то новое, неизвестное, манящее привлекательное. Стремясь вверх? От поляны Азау улывают в небеса канатные дороги.

Любишь горнолыжный спорт? К твоим услугам Чегет, чьи склоны – на любой вкус: опытному мастеру они дают возможность проявить свои умения и сноровку, новичку предоставляют шанс спуститься с легендарной



горы и удержаться при этом на ногах.

Общепринято считать, что Чегет ничуть не уступает горнолыжным курортам таких европейских грандов, как Австрия, Италия, Франция, Швейцария. А сооружённые здесь подъёмники – крепельные и бугельные дороги – позволяют подняться на гору всего за 25 минут, переносясь с высоты 2100 метров до высоты 3050 метров.

Короткая эта поездка сама по себе праздник: плыть, словно птица, над горами, наблюдая смену природных ландшафтов, – одно удовольствие. Летом это путешествие из жары в холод, когда под тобой открывается панорама Баксанского ущелья.

Мария и Виктор Котляровы.  
Фото Жамала Хаджиева

яркой гаммой чарующего многоцветья (чего стоят одни поляны рододендронов с их жёлтыми глазами, открывающимися в июне), сменяющегося суровой безжизненностью скал. Зимой это путь от снега к снегам – нетронутым, величественно неприступным, безжизненно ледяным. А если к этому ещё добавить вид, открывающийся на горы: с левой стороны поражают воображение сияющие вершины – Донгуз-орун, Накра, Когутай; с правой – двуглавы красавец Эльбрус. А с обзорной площадки, расположенной на высоте 2750 метров, перед глазами открывается панорама Баксанского ущелья.

Мария и Виктор Котляровы.

Фото Жамала Хаджиева

♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦ ☎42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru ♦ РЕКЛАМА ♦ ☎42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru ♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦ РЕКЛАМА ♦ ☎42-69-96 ♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦ ☎42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru ♦

## Летние солонцы для копытных животных национального парка «Приэльбрусье»

С наступлением весны, после длительного зимнего перерыва отдел охраны территории национального парка «Приэльбрусье» приступает к выполнению работ, направленных на сохранение биологического разнообразия, создание оптимальных условий для размножения, на оптимизацию кормовой базы и защитных условий среды обитания диких животных.

Старший государственный инспектор национального парка «Приэльбрусье» Юсуп Ильясович Узеев совместно с волонтерами с Сахалина провёл биотехнические мероприятия по закладке 200 килограммов соли в Эльбрусском лесничестве.

Современные биотехнические мероприятия проводимые отделом охраны, включают в себя совершен-

ствование условий размножения, улучшение защитных условий среды обитания, оптимизация кормовой базы, искусственное повышение успешности размножения, восстановление популяций. В обязанности инспекторов национального парка входят как охрана природного комплекса территории, так и мониторинг численности животных. Нельзя недооценивать важность

этих мероприятий. В современном мире в результате преобразования природы человеком многие виды животных и растений поставлены на грань уничтожения.

Спасение и сохранение редких и исконных видов животных, характерных для данной территории, являлось основной целью при создании национального парка «Приэльбрусье».



ФГБУ «Национальный парк «Приэльбрусье»

Материалы рубрики «Реклама, объявления» предоставлены для публикации отделом рекламы ПКУ «КБР-Медиа»

Зам. главного редактора

**Н.Ю. КОНАРЕВА**

**Редакционная коллегия**

Р. Бжахова (гл. редактор),

Р. Гуртуев (зам. гл. редактора),

Л. Умарова (отв. секретарь),

А. Асанова, М. Белгорокова,

Б. Бербеков, И. Богачёва,

А. Дышеков, З. Мальбахова

**ТЕЛЕФОНЫ:**

приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.

**ОТДЕЛЫ:**

политики, права – 42-75-37; информации – 42-66-32; культуры – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-75-14; работы с словесными структурами – 42-66-26; фотокорреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – Н 0009

**НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:**

■ Б. Бербеков – дежурный редактор

■ О. Накова – редактор по выпуску

■ Н. Панарина, Р. Максидова – корректоры

Тираж – 1524 экз.

Заказ – №1626. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.

Время подписания номера по графику – 18.00

Подписан фактически – 21.00

**АДРЕС РЕДАКЦИИ**

**И ИЗДАТЕЛЯ:**

360000, г. Нальчик,

пр. им. В.И. Ленина, 5, Дом печати.

gazeta.kbravda.ru

Электронная газета «КБП»

kbravda.ru

e-mail: kbpravda@mail.ru

Газета отпечатана в ООО «Издательство «Южный регион», 357600, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Никольская, 5-а.